

解放軍東部戰區代表團將訪問日本

專家：管控分歧加強防務交流 有利於亞太地區和平穩定

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）國防部13日發布消息，經雙方商定，中國人民解放軍東部戰區代表團將於1月中旬訪問日本。其間，代表團將會見日本防衛省、自衛隊聯合參謀部領導，參訪有關軍事單位。此訪有助於增進雙方理解互信，促進中日防務交流。此間軍事專家對香港文匯報表示，此舉有助於中日管控分歧，減少誤解，有利於地區和平穩定。



●專家表示中日中青年軍官交流項目，為增進兩國防務部門間的理解信任發揮了重要作用。圖為日本中青年軍官代表團早前參觀解放軍軍艦。網上圖片

軍事專家宋忠平表示，中日是搬不走的鄰居，一衣帶水。中日加強雙方之間的防務交流，有助於管控分歧，有利於維護地區的和平與穩定，也有助於整個亞太地區的和平與穩定。中日之間確實存在一些矛盾，日本必須要認清正視歷史，日本首相石破茂上台之後在改善中日關係上採取一些舉措。加強中日雙方防務部門交流，本身就是改善中日關係的重要舉措，希望能夠借此次交流的「東風」，讓中日關係得到更好的改善，管控分歧，增進互信。

看大局看長遠 推進互訪交流

據悉，此次東部戰區代表團訪日是中日防務部門在2個月內的第二次交流。2024年12月13日，國防部新聞發言人吳謙介紹，日本中青年軍官代表團於2024年11月26日至12月4日訪華。其間，參訪北京衛戍區警衛師、海軍某基地、空軍八一飛行表演隊等單位，赴軍事科學院同中國中青年軍官座談交流，並赴成都、廣州等城市參觀

見學。吳謙表示，中日中青年軍官交流項目始於2001年，為增進兩國防務部門間的理解信任發揮了重要作用。發展中日防務關係還是要看大局，看長遠，我們願與日方一道，繼續推進互訪交流，為兩國關係改善發展提供正能量。

有助於消除雙方誤解誤判

軍事專家張軍社接受媒體採訪時表示，中日中青年軍官交流項目為增進兩國防務部門間的理解信任、特別是增進雙方年輕軍官相互了解與互信發揮了重要作用，有助於中日防務關係的長遠穩定發展。東部戰區代表團訪日的意義則更為直接，顯而易見。東部戰區轄區包括東海及釣魚島等海空域，戰區一線部隊與日方海空兵力接觸機會很多，因此此次東部戰區代表團訪日，對於兩國防務部門，尤其是在東海方向雙方一線海空部隊而言意義重大，有助於消除雙方誤解誤判，降低意外事件發生的概率，維護地區和平穩定。

中國第六代戰機試飛成功 美太平洋司令稱「不想與華軍備競賽」

特稿

中國公共外交協會會長吳海龍大使近日在北京出席論壇發言時首次證實，中國第六代戰機試飛成功。他說，中國第六代戰機試飛後，美太平洋司令說不想跟中國開啟軍備競賽，這是第一次從美國將軍嘴裏聽到要跟中國和平相處。吳海龍曾任中國駐歐盟使團團長、特命全權大使；中國常駐聯合國日內瓦辦事處和瑞士其他國際組織代表團特命全權大使、常駐代表。有評論指出，這是官方首次提及第六代戰機出現。

吳海龍在發言時表示，第六代戰機出現後，美太平洋司令說，美國雖然在技術上保持領先，但隨著中國在先進武器領域不斷突破，美軍的技術優勢逐漸被削弱。中美之間要和平共處，美國也不想和中國開啟軍備競賽。「我們過去可能從來沒有聽過，專門對付中國的美國將軍表示要與中國搞和平相處。這是我們聽到的，第一次有美國將軍講這樣的話。」吳海龍稱。

吳海龍認為，只要中國持續不斷地發展，實力持續不斷地提升，趕超西方的能力和水平持續不斷地增強，中國與美國等西方力量對比的天秤就會逐漸向中國傾斜。

專家：六代機標準由先行者制定

軍事專家宋忠平對香港文匯報表示，中國也並打算與美國搞什麼軍備競賽，中國是愛好和平的，研發六代機也只是為了維護國家主權、安全和發展利益，並不是為了威脅其他國家。中國在

發展先進武器上一貫採取負責任態度，並不會以此來謀求和達到什麼所謂的「軍事霸權」。

2024年12月26日，網絡上出現據稱是第六代戰鬥機在四川省成都市首次試飛的視頻和照片，伴飛的還有一架五代戰鬥機殲-20。據悉，該戰鬥機由成都飛機工業（集團）有限責任公司研製。幾乎同日，另一款同樣科幻風拉滿、型號不明的軍用飛行器的試飛影像也在網絡上迅速擴散，網傳其為在瀋陽上空試飛的新式戰鬥機。中外軍事愛好者們紛紛熱議並普遍認為，中國同時成功試飛了兩款「六代機」。

很多網民根據社交媒體流傳的視頻和照片猜測，中國測試了兩種不同型號的疑似「六代機」原型機，其中一種採用三角翼無尾設計的型號形同「銀杏葉」，另一種則與「小鳥」頗為神似。

宋忠平分析，按照慣例，兩款試飛戰機就是中國的六代機。從視頻可以看出，新型戰機隱身能力更強，龐大的身軀可以確保航程更遠，載彈更多。六代機強大的隱身性能、高速巡航速度和先進的航電系統，處於世界領先水平。其中試飛的「銀杏葉」戰機更適用於空軍，另外一款體積較小的試飛戰機則更像是為艦載機所研發。宋忠平說，除中國外，目前只有美國進入六代機工程階段，而六代機標準由先行者制定，「誰家六代機早日生產服役，誰家六代機將會成為六代機標準」。

●香港文匯報

記者 馬靜、凱雷 北京報道

日喀則多地頭七祭奠地震遇難同胞

香港文匯報訊 據新華社報道，13日，距離西藏定日6.8級地震發生已經一周。上午9時30分，日喀則市定日縣、拉孜縣、定結縣等地舉行哀悼活動，祭奠地震遇難同胞。參與救援的解放軍和武警官兵、消防救護人員、公安民警、醫護人員、青年志願者及有關企業員工、幹部職工等數百人，在定日縣長所鄉人民政府院內脫帽肅立，為遇難同胞默哀，防空警報同步鳴放。哀悼活動結束後，救援人員又投入到緊張的救災工作當中。當前，地震災區正從臨時安置全面轉向過渡期安置階段。截至12日18時，災區各安置點已累計搭建各類活動板房2,198套，受災群眾陸續入住。定日縣措果鄉雪珠村安置點正在搭建一批集裝箱房。「集裝箱房能抗強震，吊頂和牆面都是A級

防火保溫材料。」現場技術人員陳凱凱說。

災後重建已開啓前期籌備

經過多日運輸調配，當前大量物資已分發到安置點，災區物資供應種類逐漸多元，並考慮到嬰幼兒、婦女和老人等特殊群體的需要。「這裏有奶粉、紙尿褲、衛生巾，首批夠用兩個月，之後我們計劃按實際需要繼續捐贈。」在入戶現場，北京倍舒特科技發展有限公司相關負責人劉曉說。

部分地區的災後恢復重建工作已開始前期籌備。在長所鄉古榮村，日喀則市住建局派遣的技術人員朗加正在勘測土質。「這些技術參數將讓未來的建築具備更好的抗震能力和地震災害應對能力。」朗加說，「到那時，群眾會在熟悉的土

地上，回到全新的家園。」

昨再連發兩次強餘震

不過，當日晚間，定日縣1分鐘內先後發生4.9級和5.0級餘震，當地震感明顯。據中國地震台網正式測定，1月13日20時57分、58分，西藏日喀則市定日縣先後發生4.9級和5.0級餘震，震源深度均為10千米。

記者在距離震中約45公里的定日縣委黨校先後感受到兩次震感明顯的地震。據西藏自治區地震局介紹，這是7日西藏定日縣6.8級地震後最強的餘震。

定日縣縣長扎西頓珠介紹，這兩次餘震發生後，第一時間與震中所在鄉村聯繫，暫無人員傷亡報告，詳細情況正在排查中。

香港政團社團捐款 支援西藏地震災區

香港文匯報訊 據中央政府駐港聯絡辦訊，西藏日喀則市定日縣發生6.8級地震，深深牽動香港同胞的心。1月13日，香港部分政團社團通過中央政府駐港聯絡辦積極捐款，支持西藏日喀則市定日縣抗震救災工作。其中，香港友好協進會捐款100萬港元，香港中華聯誼會捐款100萬港元，港區省級政協委員聯誼會捐款100萬港元，港區婦聯代表聯誼會捐款80.33萬港元，自由黨捐款50萬港元。

香港友好協進會等團體表示，希望通過綿薄之力，幫助受災同胞早日重建家園。中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華代為接收上述團體捐款，表示將盡快把捐款轉交災區。

港區上海政協委員倡推「滬港藥械通」

香港文匯報訊（記者 夏微 上海報道）生物醫藥產業是上海重點發展的三大先導產業之一。13日，上海市政協十四屆三次會議預備會議召開，港區上海政協委員鍾永喜帶來一份助力上海醫藥領域高水平對外開放的提案。鍾永喜在提案中呼籲，參照「港澳藥械通」，推動「滬港藥械通」，並將「滬港藥械通」打造為雙向互通模式，在便利香港藥械「南藥北上」拓展內地市場的同時，也讓上海的創新藥可借助香港平台「北藥南下」，進一步開拓東盟市場。

發展。「上海有着諸多港澳居民以及外籍人士，對跨境醫療服務、藥品和器械有着殷切的需要。」不僅如此，滬港兩地均有大量生物醫藥領域的臨床數據，但以往受限於醫療數據跨境流通問題，兩地臨床數據未能有效結合服務新藥研發。

打造雙向互通「藥械通」

「2024年5月施行的上海臨港數據跨境『正面清單』對生物醫藥數據的跨境流通做出了明確規定，為滬港兩地基於臨床數據的新一輪創新合作打下了基礎。」鍾永喜建議，在「港澳藥械通」試點成功的基礎上，探索把這一政策延伸到上海，形成「滬港藥械通」。不僅有助於香港藥械「南藥北上」拓

展內地市場，還將積累更多真實世界數據，支持創新藥械在國內註冊上市，完成產品轉化，服務更多患者。在上海試點成功的基礎上可以進而擴展至長三角，擴大覆蓋城市以及藥品和器械的範圍。與此同時，探索出更便捷的渠道，簡化流程，推動滬港兩地臨床數據跨境流通，助力新靶點發現，創新藥研發，開展高水平臨床研究。

「上海的創新藥很多，性價比也不錯。」點讀上海生物醫藥蓬勃發展的同時，鍾永喜建議，將「滬港藥械通」打造為「港澳藥械通」的「升級版」——由單向通，升級為雙向互通。「讓上海的藥利用香港『1+』藥品註冊機制，赴港上市。通過香港平台開拓東盟市場，服務亞洲患者。」

港區北京政協委員倡京港聯手中企出海

香港文匯報訊（記者 馬曉芳、郭瀚林 北京報道）政協北京市第十四屆委員會第三次會議13日閉幕，來自港澳的北京市政協委員積極建言獻策，建議應充分發揮香港的資本、人才等優勢和經驗，京港攜手發揚中華文化，助力中國企業出海。北京市政協常委、中國香港（地區）商會會長楊莉珊建議，對積極參與傳統文化海外傳播的個人和機構，給予一定稅收優惠政策，「可設立中國傳統文化海外傳播專項基金，為有潛力的文化傳播者提供資金支持」。對一些具有創新性和示範性的文化傳播項目，例如在海外舉辦相關主題藝術展覽、文化節慶、文化交流活動等，給與一定財政支持和資助，幫助其順利實施和推廣。北京市政協委員、香港中華青年企業家協會創會主席凌俊傑向香港文匯報記者表示，北京正加緊打造時尚之城，吸引來自世界各地的時尚文化名人和國際潮流品牌。香港被譽為亞洲「時尚之都」，是無數潮流品牌的誕生地。他建議，由北京高校聯合香港高校共同成立「國際時尚文化人才庫」，以學術論壇等為平台，匯聚國內外時尚文化領域人才，開展學術分享與前沿探討，為京港時尚文化發展儲備人才。

善用人才資源 科技團雙園聯動

北京市政協委員、畢馬威亞太區及中國主席陶匡淳則提出，應充分利用香港的國際化人才資源，建立海外「企業啟航中心」，採取「派駐專業顧問團隊+整合全球優質資源」的雙重策略，為企業提供全方位海外拓展支持。北京市政協委員、德勤中國首席執行官曾順福認為，北京在片區開發和智慧城市建设有豐富經驗和產業資源，可用於支持香港北部都會區的片區開發。京港兩地依託北京的中關村科技園區和香港科技園，在對方城市建立園區，吸引雙方重點產業，如人工智能與機械人、集成電路、生物醫藥、先進材料和新能源等領域的企業相互入駐，聯動發展。

申請酒牌續期公告
FRIDAY CAFE & WINE BAR
現特通告：葉鎮興其地址為香港上環軒沙街10號地下，現向酒牌局申請位於香港上環軒沙街10號地下FRIDAY CAFE & WINE BAR的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路政市政大廈8字樓酒牌局秘書處。
日期：2025年1月14日
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE
FRIDAY CAFE & WINE BAR
Notice is hereby given that YIP Chun Hei of G/F., 10 Mercer Street, Sheung Wan, Central, Hong Kong is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of FRIDAY CAFE & WINE BAR situated at G/F., 10 Mercer Street, Sheung Wan, Central, Hong Kong. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8/F., Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.
Date: 14th January 2025

申請酒牌續期公告
泰發泰國餐廳
現特通告：MATBANDIT, Sommai其地址為九龍九龍城城南道10號地下A舖，現向酒牌局申請位於九龍九龍城城南道10號地下A舖泰發泰國餐廳的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書處。
日期：2025年1月14日
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE
THAI FAT RESTAURANT
Notice is hereby given that MATBANDIT, Sommai of Shop A, G/F, NO.10 South Wall Road, Kowloon City, Kowloon is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Thai Fat Restaurant situated at Shop A, G/F, NO.10 South Wall Road, Kowloon City, Kowloon. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F., Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice.
Date: 14th January 2025

申請酒牌續期公告
滋味無窮
現特通告：謝巧兒其地址為新界葵涌屏麗徑5-11號豐樓地下11號舖，現向酒牌局申請位於新界葵涌屏麗徑5-11號豐樓地下11號舖滋味無窮的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。
日期：2025年1月14日
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE
AROY DEE THAI
Notice is hereby given that PHA-UNG, Phatcharee of Shop 11, G/F., Kwai Fung House, 5-11 Ping Lai Path, Kwai Chung, New Territories is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of AROY DEE THAI situated at Shop 11, G/F., Kwai Fung House, 5-11 Ping Lai Path, Kwai Chung, New Territories. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F., Tai Po Complex, No. 8 Heung Sze Wui Street, Tai Po, New Territories within 14 days from the date of this notice.
Date: 14th January 2025

申請酒牌續期公告
熊貓
現特通告：陳品傑其地址為新界天水圍嘉湖山莊樂湖居2座18樓G室，現向酒牌局申請位於新界屯門青棉徑5號金寶大廈地下3號舖熊貓的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。
日期：2025年1月14日
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE
K & W Darts
Notice is hereby given that Chan Pun Kit of Flat G, 18/F., Block 2, Locwood Court, Kingswood Villas, Tin Shui Wai, New Territories is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of K & W Darts situated at Shop 3, G/F., Kim Bo Building, 5 Tsing Min Path, Tuen Mun, New Territories. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F, Tai Po Complex, No. 8 Heung Sze Wui Street, Tai Po, New Territories within 14 days from the date of this notice.
Date: 14th January 2025